
5Σηµείωµα της σύνταξης

H Ουτοπία έχει αυτοπροσδιοριστεί ως περιοδικό θεωρίας και πολιτισµού. Ο προσδιορι-

σµός αυτός, πριν είκοσι χρόνια, ανταποκρινόταν στο κλίµα της εποχής: κατάρρευση του

σοσιαλιστικού στρατοπέδου, θεωρητική αφωνία της Αριστεράς, ανάγκη να κατανοήσουµε τη

νέα πραγµατικότητα που χαρακτηριστικό της ήταν η ήττα, η σύγχυση, η απογοήτευση, αλλά

και η αναζήτηση των θετικών δυνατοτήτων της νέας εποχής. Πριν απ’ όλα, συνεπώς, πολι-

τική. Η Ουτοπία δεν θα ήταν πολιτικό περιοδικό, ούτε όµως κάποιο απολιτικό, ακαδηµαϊ-

κό έντυπο.

Συνεπώς: θεωρία και πολιτισµός! Απλά: ούτε η θεωρία ούτε ο πολιτισµός είναι πολιτι-

κά ουδέτεροι. Η πολιτική θέτει ερωτήµατα στη θεωρία, ενώ την ίδια στιγµή έχει ανάγκη από

τη θεωρία (φιλοσοφία, κοινωνικές επιστήµες, τέχνη) για να προσανατολιστεί (προοδευτικά

ή αντιδραστικά) στην περίπλοκη κοινωνική πραγµατικότητα.

Όλα αυτά τα χρόνια προσπαθήσαµε ωα ασκήσουµε αυτή τη λειτουργία. Ειδικότερα εί-

χαµε συχνά επισηµάνει τα κρισιακά φαινόµενα του παγκοσµιοποιηµένου καπιταλισµού και

τη στροφή προς τον «µεταµοντέρνο Μεσαίωνα», τον οποίο συστηµατικά προετοίµαζε το

πολιτικό πρόσωπό της λεγόµενης «Ευρωπαϊκής Ένωσης». Και ξαφνικά, αλλά όχι απρό-

βλεπτα για όσους είχαν τα µάτια για να βλέπουν και αυτιά για να συλλαµβάνουν τους υπό-

γειους τριγµούς, ξέσπασε η κρίση: Κρίση δοµική, κρίση στις ΗΠΑ, κρίση των χωρών της

ΕΕ. Αδύνατος κρίκος και πειραµατόζωο για τους γραφειοκράτες –τοκογλύφους των Βρυ-

ξελλών– η χώρα µας.

Το ξέσπασµα της κρίσης µας υποχρέωσε να αλλάξουµε τον προγραµµατισµό του περιο-

δικού, συγκεντρώνοντας την προσοχή µας στη νέα πραγµατικότητα που δηµιουργούσε η

κρίση. Έτσι, αναγκαστήκαµε να αφιερώσουµε τέσσερα τεύχη από τα τελευταία (83, 93, 95,

96) στη µελέτη των βασικών όψεων της υπαρκτής πραγµατικότητας (οικονοµική, πολιτική,

πολιτισµική).

Το σηµερινό τεύχος κυκλοφορεί σε µια στιγµή γενίκευσης και έντασης σε ευρωπαϊκό επί-

πεδο της κρίσης. Ειδικά η χώρα µας είχε ήδη φτάσει σε οριακό σηµείο εξαιτιάς της πολιτι-

κής των δύο κοµµάτων εξουσίας. Το ΠΑΣΟΚ, µε επικεφαλής τον θλιβερό Παπανδρέου, έδω-

σε τα πάντα στους Ευρωπαίους επικυρίαρχους, καταπατώντας το Σύνταγµα και κάθε ου-

σιαστική έννοια νοµιµότητας. Σήµερα η χώρα µας δεν έχει ελληνική κυβέρνηση. Έχει µια

κυβέρνηση σπό Έλληνες εντολοδόχους ξένων δυνάµεων. Και η κυβέρνηση αυτή εκποιεί γη,

επιχειρήσεις, συνολικά τον κρατικό τοµέα της οικονοµίας, εξαρθρώνει την παιδεία και ει-

δικά το αστικό πανεπιστήµιο, υποθηκεύοντας την επιστηµονική και πολιτισµική ανάπτυξη

της χώρας.

Η Ελλάδα ζει σήµερα σε ένα ιδιότυπο νεο-αποικιακό καθεστώς, συνέχεια, όξυνση και

«ολοκλήρωση» του καθεστώτος υποτέλειας που εγκαινιάστηκε το 1944 µε πρωτεργάτη τον

παππού του σηµερινού ανδρείκελου. Εξήντα χρόνια το καθεστώς αυτό µεταλλάχθηκε, δια-

τηρώντας πάντα το σταθερό υποτελειακό πυρήνα. Η αστική µας τάξη επεζήτησε και λει-

τούργησε πολιτικά ως υποτελής ξένων δυνάµεων, προκειµένου να εξοντώσει το λαϊκό κί-

νηµα από τον ∆εκέµβρη του 1944, στη συνέχεια, κατά τη διάρκεια του εµφυλίου, καθώς και



στην περίοδο της προδοτικής Χούντας. Και µετά ήρθαν οι πατριωτικές, µεγαλόστοµες δια-

κυρήξεις του άλλου, µεσαίου Παπανδρέου: Η Ελλάδα στους Έλληνες. Αλλά η Ελλάδα ούτε

από το ΝΑΤΟ αποχώρησε ούτε από την ΕΕ, ούτε άσκησε µια ανεξάρτητη οικονοµική και

εξωτερική πολιτική.

Και σήµερα; Η Ελλάδα πειραµατόζωο του καπιταλισµού που έχει φθάσει στα ιστορικά

του όρια. Η Ελλάδα σε νεο-αποικιακό καθεστώς. Πώς αντιδρά ο λαός σ’ αυτή την πραγµα-

τικότητα και πώς τα πολιτικά κόµµατα; Με την οικονοµική πολιτική, τα λαϊκά στρώµατα

οδηγούνται στην εξαθλίωση. Η κυβερνητική προπαγάνδα για ανάκαµψη και έξοδο από την

κρίση αποτελεί σκόπιµη απάτη. (Σύµφωνα µε µια µελέτη, αν οι γραικύλοι ξεπούλησαν τα πά-

ντα, το 2020 το χρέος θα παραµένει στο ύψος των 350 δις. Αν δεν τα καταφέρουν στην εκ-

ποίηση, το χρέος θα φθάσει τα 500 δις). Λοιπόν; Απογοήτευση, οργή, ξεσπάσµατα, κινήµα-

τα που εµφανίζονται ξαφνικά, δηµιουργούν ελπίδες και εν συνεχεία τα απορροφά η µαύρη

τρύπα της πραγµατικότητας. Όµως: απεργίες, διαδηλώσεις, κινήµατα, το πλήθος των εκδη-

λώσεων διαµαρτυρίας και αντίστασης, δηµιουργούν την έλλογη ελπίδα ότι τα θύµατα της οι-

κονοµικής και πολιτικής καταιγίδας θα συγκροτήσουν, µέσα από δυσκολίες, αντιφάσεις και

αδυναµίες, ένα µέτωπο σωτηρίας του ελληνικού λαού.

Ποιες πολιτικές δυνάµεις θα πρωτοστατήσουν και θα συµβάλλουν στον καθορισµό των

στόχων και στην πολιτική µορφοποίηση των αντιδράσεων, των αντιστάσεων και των κινη-

µάτων που γεννά η πραγµατικότητα; Προφανώς και µόνο οι πολιτικές οργανώσεις της Αρι-

στεράς. Και εδώ βρίσκεται η ιστορική ευθύνη των δύο παραδοσιακών κοµµάτων της, καθώς

και των κοµµάτων και των οργανώσεων της ριζοσπαστικής Αριστεράς. Θα θελήσουν και θα

µπορέσουν, αφήνοντας στην άκρη τις διαφορές στρατηγικού και άλλου χαρακτήρα, να συ-

γκροτήσουν, µε βάση τα άµεσα κοινά προβλήµατα, ένα µέτωπο κοινής δράσης για τη σωτη-

ρία της χώρας;

Και η Ουτοπία; Και στο σηµερινό τεύχος δεν θελήσαµε να αγνοήσουµε την υπαρκτή ελ-

ληνική πραγµατικότητα. Πέντε σύντοµα αλλά µεστά κείµενα αναφέρονται στο εργασιακό,

στην παραβίαση του Συντάγµατος, στο κίνηµα αντίστασης στην κατεδάφιση της Παιδείας και

ειδικά του Πανεπιστηµίου, και τέλος στο κίνηµα των αγανακτισµένων.

Το σηµερινό αφιέρωµα αποτελείται µεν από θεωρητικά κείµενα, που όµως, όπως θα δια-

πιστώσει ο αναγνώστης, σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε υπαρκτά κοινωνικά προβλήµατα.

Στο τµήµα «Κίνηση Ιδεών» δηµοσιεύονται δύο κείµενα επιστηµολογικού χαρακτήρα. Επί-

σης δύο κείµενα για τον κινηµατογράφο που, εκτός από το καλλιτεχνικό, έχουν και ένα συ-

γκεκριµένο πολιτικό ενδιαφέρον.

Η εικονογράφηση του σηµερινού τεύχους είναι αφιερωµένη στη µνήµη του ζωγράφου

Φώτη Σαρρή που έφυγε πρόωρα από τη ζωή, τον Αύγουστο του περασµένου χρόνου.

ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ6


